Областная дистанционная интернет-олимпиада по экологии 

  (муниципальный) этап

	I Тип задания
	Выберите один правильный ответ из предложенных

	Количество баллов
	Правильный ответ – 1 балл
ошибочный ответ – 0 баллов


1. Научное направление, в рамках которого изучаются вопросы охраны окружающей среды, получило на западе название:

а) экзистенциализм;

б) детерминизм;

в) инвайронментализм;

г) дарвинизм.

2. Какая из перечисленных групп факторов выпадает из рассматриваемой классификации:

а) антропогенные;

б) водные;

в) биотические;

г) абиотические.

3. На ряду с видами-доминантами, в сообществах выделяют виды-эдификаторы. К ним относят:

а) преобладающие в зооценозах виды животных;

б) преобладающие почвенные виды
в) руководящие виды бактерий;

г) преобладающие в фитоценозах видов растений с сильно выраженной средообразующей способностью;.
4. Сколько процентов площади Ульяновской области, по Вашему мнению, покрыто лесом?

а) 10-15%;

б) 20 – 30%

в) 35-40%;

г) 55-60%.

5. Какое из перечисленных сообществ относится к числу зональных растительных сообществ:

а) сосняк;

б) верховое болото;

в) степь;

г) пойменный луг.

1. На этом острове размножаются белые медведи. В 1976 г. здесь был организован заповедник. Остров называется:

а) Врангеля;

б) Сахалин;

в) Вайгач;

г) Пальцинский.

7. Согласно правилу А. Уолесса биологическое разнообразие увеличивается по мере продвижения:

а) с запада на восток;

б) с востока на запад;

в) с севера к экватору;

г) от экватора к северу
8. Крупное системно-географическое (экосистемное) подразделение в пределах природно-климатической зоны (например, влажные тропические леса) называется:

а) экотопом;

б) биомом;

в) биотопом;

г) ландшафтом.

9. На Земле самым мощным центром стабилизации окружающей среды служит:

а) совокупность рек и озёр;

б) Мировой океан;

в) пространство болот и вечной мерзлоты;

г) тропический лес.

10. Число особей вида на единицу площади или на единицу объёма жизненного пространства показывает:

а) видовое разнообразие;

б) плодовитость;

в) плотность популяции;

г) обилие популяции.

11. Наиболее эффективный способ решения проблем, связанных с накоплением отходов в окружающей среде, состоит:
а) в расширении площадей специально оборудованных свалок, полигонов и могильников;

б) в предотвращении образования отходов путем изменения образа жизни, структуры потребления и производственных технологий;

в) в увеличении численности мусоросжигательных заводов;
г) в заполнении отходами пустот земной коры, образованных путем добычи полезных икопаемых.
12. Флора – это:
а) исторически сложившаяся совокупность видов растений, обитающих (или обитавших в прошлые геологические эпохи) на определённой территории или в составе конкретного растительного сообщества;

б) совокупность растительных сообществ (фитоценозов) на определённой территории;

в) список видов растений, произрастающих на определённой территории (акватории для водных растении);

г) совокупность всех видов растений и растительных сообществ Земли.

13. Виды (и другие таксоны растений) или сообщества (фитоценозы), сохранившиеся от исчезнувших, широко распространённых в прошлом флор, сообществ или ландшафтов, называются:

а) эндемиками;

б) резерватами;

в) реликтами;

г) палеоэндемиками.

14. Красная книга – это официальный документ, содержащий:
а) систематизированные сведения о редких и находящихся под угрозой исчезновения  видах живых организмов;

б) краткие данные об их распространении , биологии и др.;

в) точные сведения о количестве особей каждого вида и всех их местонахождений;

г) предположения о возможных причинах резкого сокращениях их численности и даже исчезновения видов растений и животных;

д) а + б + г;

е) а + б;

ж) все ответы верны.

15. Какой уровень организации живой материи является областью познания в экологии?

а) биоценотический; 
б) органный; 
в) клеточный; 
г) молекулярный.

16. Экологическими факторами являются:

а) физические, эдафические, орографические, химические;

б) разнообразные формы влияния одних организмов на жизнедеятельность других;

в) все формы хозяйственной деятельности человека, изменяющие природу как среду обитания живых организмов или непосредственно влияющие на их жизнь;

г) а + б;

д) а + б + в.

17. Чаще всего эндемизм встречается:
а) в густонаселённых районах различных континентов;

б) в горных районах;

в) в изолированных водоёмах;

г) на океанических островах;

д) б + в + г;

е) все ответы верны.

18. Изменения  в  строении  организма  в  результате  приспособления  к  среде 

обитания − это …

а) морфологические адаптации; 

б) физиологические адаптации;  

в) этологические адаптации.  

19. Кислотный дождь – это дождь или снег, имеющий рН … 

а) меньше 5,6; 

б) около 7; 

в) около 9; 

г) больше 11.
20. Жизненность организма определяется самым слабым звеном в цепи его экологических потребностей. Какой из перечисленных законов соответствует данному утверждению:
а) Закон   Бэра – Бабине;
б) Закон минимума (Либиха);

в) Закон толерантности (Шелфорда);

г) Закон пирамиды энергий (Р. Линдемана).
21 Скорость образования фитомассы растения определяется:

а) изменчивостью климата;

б) содержанием СО2 в воздухе;

в) интенсивностью фотосинтеза;
г) парниковым эффектом.

22. Функции продуцентов в водных экосистемах могут выполнять некоторые виды:

а) грибов;

б) моллюсков;

в) бактерий;

г) рыб.

23. При прочих равных условиях наибольшая растворимость кислорода в воде:

а) тёплой;

б) горячей;

в) кипящей;

г) холодной.

24. Исторически сложившаяся совокупность организмов различных видов, обитающих на определенном пространстве, называется:

а) биоценозом;

б) биотоп;

в) экосистемой;

г) биогеоценозом.

25. Как называют привнесение в среду и размножение в ней нежелательных для человека организмов:

а) интродукция;

б) биологическое загрязнение;
в) эмиссия;

г) химическое загрязнение.

26.  Животное – синантроп это:

а) любое дикое животное, размножаемое в неволе;

б) дикое животное,    не боящееся человека;

 в) дикое животное, обитающее вблизи человека;

 г) дикое животное, добываемое человеком живым или мертвым ради получения экономической выгоды.

27. Способность экосистемы поддерживать определённую скорость воспроизводства живых организмов – это:

а) интенсивность фотосинтеза;

б) передача энергии по пищевой цепи;

в) биологическая продуктивность;

г) скорость размножения.

28. Согласно правилу пирамиды чисел общее количество особей, участвующих в цепях питания, с каждым звеном:

а) уменьшается;

б) увеличивается;

в) остается неизменным;

г) подчиняется синусоидному графику.

29. Тип ландшафта, практически исчезнувший в результате глобального антропогенного вмешательства в экосистемы планеты:
а) пустыни и полупустыни;
б) широколиственные леса;
в) лесостепи и лесотундры;
г) степи.
30. Наиболее важной причиной сокращения видового многообразия в глобальном масштабе является:
а) чрезмерная эксплуатация биологических ресурсов;

б) разрушение местообитаний в результате деятельности человека;

в) загрязнение воздуха;
г)  интродукция новых видов.
31. Основываясь на определении экологии выберите правильное утверждение:

а) экология представляет собой науку об отношении человека и общества;

б) экология становится теоретической основой природопользования; 
в) в нашем районе в последнее время отмечается улучшение экологии;

г) экология – это наука о взаимоотношении видов друг с другом.

32. Для раннецветущих растений – эфемероидов характерны следующие черты: 

а) однолетние растения с краткой вегетацией, у которых ежегодный жизненный цикл заканчивается образованием семян, например незабудка мелкоцветковая;

б) однолетние растения с продолжительной вегетацией, которая начинается осенью, после прорастания семян и продолжается в начале следующего сезона, после первого потепления, а затем отмирающие, например фиалка полевая.

в) многолетние растения с очень коротким периодом цветения и вегетации, и сохраняющимися в течение года подземными органами, например ветреница;

г) многолетние растения с коротким периодом цветения и продолжительной вегетации, у которых ежегодный жизненный цикл заканчивается образованием семян, например медуница неясная.
33. Как правило, в искусственных экосистемах, особенно в агроценозах, численность вредителей сельскохозяйственных культур при массовых вспышках их размножения многократно превосходит их таковые в естественных сообществах. Главной причиной такой разницы является:

а) высокое биологическое разнообразие агроценозов;

б) чередование разных культур в соответствии с севооборотом;

в) невысокая продуктивность агроценозов;

г) огромные пространства, занятые одной культурой (монокультуры);

34. В обширных лесных массивах Севера часто проводятся так называемые концентрированные рубки с использованием тяжёлой техники, которые приводят:

а) к смене лесных экосистем болотными;

б) к опустыниванию или полному разрушению экосистем;

в) к увеличению доли более ценных с точки зрения хозяйства пород деревьев;

г) к процессу превращения в почве органических остатков в гумус.

35. Нередко использование химических препаратов (пестицидов) против сельскохозяйственных вредителей вызывает на следующий год ещё большую вспышку их численности. Наиболее вероятной причиной этому является:

а) пестициды перестают быть эффективными в результате привыкания к ним вредителей с/х культур;

б) пестициды подавляют как вредителей, так и одновременно их естественных регуляторов (хищников и паразитов);

в) пестициды в первый год оказывают угнетающее действие, а на второй год – стимулируют развитие вредителей;

г) пестициды усиливают репродуктивные функции вредителей.

	II Тип задания
	Вставь пропущенное слово

	Количество баллов
	Правильный ответ – 1 балл
ошибочный ответ – 0 баллов


1. Многолетний режим погоды на данной территории называют …………..
2. Соревнование организмов одного трофического уровня за потребление ресурса, имеющегося в ограниченном количестве, называют …………………

3. ………….. - организмы, которые в процессе своей жизнедеятельности превращают органические остатки в неорганические вещества.

4. ………….. – совокупность живых организмов и условий среды, в которой они обитают.

5. Последовательная смена одного сообщества другим на определённом участке земной поверхности называется ………….

6. Ядовитый туман, образующийся при воздействии солнечного света на смесь выбросов промышленных предприятий и транспорта, называют …………..

7. Вещество, способствующее развитию злокачественных (раковых) новообразований в живом организме, называют ………….

8. Вертикальное разделение фитоценозов на структурные части называется …………….

9. Приспособление организма  к окружающей среде - ……………….  

10. Невосприимчивость организма к чужеродным веществам и инфекционным агентам - …….

	III Тип задания
	Найдите соответствия и впишите правильные ответы (а, б, в, г)

	Количество баллов
	За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимальное количество баллов равно количеству ответов
ошибочный ответ – 0 баллов


1. Пищевые добавки:

1) экологичные;

2) неэкологичные.

   Примеры: а) красители, аналогичные натуральным; б) углекислый газ, в) сахар и поваренная соль; г) усилители вкуса и аромата; д) минеральная вода.

2. Организмы, способные существовать в определённом диапазоне значений экологического фактора:

1) Эврибионты;

2) Эвритопы;

3) Стенобионты;

4) Стенотопы.

     Растения: а) широкопластичные организмы, способные осваивать различные местообитания со сходными условиями в разных частях света; б) организмы, характерные для определенных местообитаний, способные существовать в узком диапазоне значений экологического фактора; в) организмы, способные существовать в широком диапазоне природных условий окружающей среды и выдерживать их значительные изменения; г) организмы, способные существовать лишь в строго определенных условиях окружающей среды и не переносящие их изменений.

3.  Источник загрязнений:

1) люминесцентные лампы;

2) аккумуляторы и батарейки;

3) шины;

4) древесно – стружечная плита (ДСП)

5) транспорт

      Загрязнители: а) ртуть; б) кадмий; в) свинец; г) резина; д) фенол.

   IV Тип задания. Задача с комментированным ответом для 11ласса

	В экосистемах каждый живой организм выполняет свою, специфическую только для него функцию, которая вписывается в пищевые цепи и сети. Благодаря этому во многом поддерживаются круговороты основных биогенных элементов. Приведите схемы круговоротов с участием конкретных живых организмов с указанием их функциональной принадлежности в качестве продуцентов, консументов и редуцентов.

	Максимальное количество баллов - 10
	

	
	











